

今年将开展全民阅读活动521项

2023年“秋白读书节”暨武进区第六届读书节启动

4月21日上午,由江苏省全民阅读促进会、江苏省书香全民阅读基金会指导,中共常州市委宣传部、常州市文明办、常州市全民阅读促进会主办的2023年常州市“秋白读书节”暨武进区第六届读书节活动正式启动。

据悉,今年的“秋白读书节”以“阅读新时代 奋进新征程”为主题,全年将开展各类全民阅读活动521项,其中包括“龙城淘书节”“邻里读书节”等品牌活动。

葛小林 陈云龙 文/摄

▶活动现场农家书屋“蝶变”计划启动



农家书屋“蝶变”计划启动

动员全社会力量为困境儿童群体开展各类阅读活动和精准志愿服务,是推广全民阅读工作一项重要内容,活动当天发布了“书人梦想家”之“强国图书角”项目和为爱坚守“一点小XIN意”图书捐赠公益行动。

据悉,多年来,武进区着力改造全区困境青少年的家庭生活环境,将“梦想改造+”计划列为“我为青年办实事”重大项目,成功交付“梦想小屋”100间。从今年起,武进区慈善总会和武进区全民阅读促进会将连续三年为全区100户困境儿童的“梦想家”赠送定制的“强国读书角”。吾悦广场则携手中国社会福利基金会叶柏公益基金,由大众书局、书式生活等城市书房为代表,联合开展为爱坚守“一点小XIN意”图书捐赠公益行动,帮助偏远地区儿童改善学习环境所需的桌椅、图书,让孩子们健康快乐地成长。

武进区共有208个农家书屋,当天活动中,武进区全面启动农家书

屋三年“蝶变”计划,通过对软件和硬件上的提档升级,切实增加了书屋对村民的吸引力。

向读者推荐“10本好书”

为深入开展常州全民阅读活动,秋白读书节组委会目前已连续多年在每年的读书节期间向广大读者推荐好书。今年,组委会邀请来自各行业、各领域的专家、阅读推广人、阅读爱好者共同推荐主题出版、人文社科等10本高质量好书。

来自常州的6位阅读推广人也来到活动现场,他们有的是社区工作者,有的是非遗传承人,有的是青年企业家,也有教师和机关工作人员,向大家讲述精彩的阅读故事。

据悉,今年年初,武进区招募了一批阅读推广人,打造“听吾说 武爱朗诵”专业主播团队。今年武进区中小学中将开展“节日里的中国——经典诵读进校园”活动,结合传统节日、重大节日等时间节点,邀请朗诵名家走进校园,与师生一起吟诵经典诗词,感悟传统文化。

15个公益阅读推广项目受表彰

近年来,全市涌现出一批主题鲜明、内容健康、形式新颖、深受读者欢迎的公益阅读推广活动典型,市全民阅读办认证15个项目为2022年市级公益阅读推广活动并予以资金扶持。

此外,江苏省全民阅读活动领导小组办公室近日公布了2022年度省级公益阅读推广活动认证名单,其中,常州市“邻里读书节”和“亲子共成长”书香家庭支持行动两个项目入选省级一类名单。

近年来,常州持续打响“秋白”阅读品牌,大力营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围,全民阅读指数连续多年位居全省前列,荣获江苏省书香城市建设示范市,金坛区、溧阳市、天宁区先后获评书香城市建设示范市(区),“秋白书苑”入选全国基层公共文化服务高质量发展典型案例,全民阅读、全民参与、全民共享的社会氛围更加浓厚。

“书香新北 幸福悦读”全民阅读系列行动启动 大咖分享会,温铁军解读苏南经验



4月22日,2023“书香新北 幸福悦读”全民阅读系列行动暨第一届Book思议读书节在新龙生态林正式启动。

作为今年全民阅读系列行动的重要一项活动,昨天上午,2023年书香新北·大咖分享会在新北区商务中心举行。中国人民大学农业与农村发展学院原院长温铁军教授为新北区委理论学习中心组(扩大)学习会成员们分享了“全球化与区域竞争下的苏南经验”。

张敏

▶温铁军教授在大咖分享会现场 常州国家高新区供图

温铁军解读苏南经验

此次大咖分享会由常州市委宣传部、常州市全民阅读促进会指导,常州国家高新区党工委(新北区委)宣传统战部、新北区全民阅读促进会主办,现代快报、东方出版社承办。

现场,温铁军从区域发展研究、苏南模式的起源、苏南模式的发展、“新苏南模式”等方面,为大家带来了一场精彩的经济发展课堂。

温铁军教授长期立足国情,坚持实地调查研究,对中国的工业化与城市化道路,宏观经济周期与发展战略调整,以及相关制度变迁等领域,都有精深造诣。他以苏南模式为缩影,深刻剖析中国经济发展的特色和问题,为新北区乃至常州未来的经济发展提供思考。

擦亮城市“悦读”品牌

据介绍,今年新北区将新建、提升四大品类“悦”读新空间。建立秋白微书房,联合一批码头企业,打造长江一号、国能集团以及长江大保护纪念馆等长江沿岸秋白微书房;打造家庭微书房,联合区内爱心企业,为困境家庭打造家庭图书馆;升级基层阅读点,建设提升10家农家书屋以及镇级图书馆;提升书香机关,推广机关“悦读”品牌,持续加强机关书屋、道德讲堂、有声“悦”读站、云上“悦”读角等“悦读驿站”建设,结合大型主题活动,开展“大咖荐读”“公益领读”“惠民书展”等“悦读沙龙”。

除了四大阵地升级优化外,在阅读活动方面,新北区将借助“书香新北 幸福悦读”平台,发挥组织优

势、拓优阅读推广联盟,以区图书馆、秋白书苑、农家书屋以及社区图书室等阵地为依托,开展1000余场阅读推广活动,进一步擦亮城市“悦读”品牌。

除了当天开展的书香新北·大咖分享会外,接下来还将开展经典名著电影放映活动、“护苗2023”主题活动、惠民书展、“书香满新北 阅读伴成长”暑期阅读志愿服务系列活动、“9·28”经典诵读活动、“新北书韵”主题绘书签大赛、围读大会、“好书伴我成长”读书征文活动、第一届“书香新北 阅读季”成果展示、“你选书,我买单”活动、“悦”读惠民服务等一大批特色鲜明的全民阅读活动,切实拉近群众与阅读的距离,让新北处处溢满书香,人人因读书而精彩,家家因书香而幸福。

常州与天津大学签订战略合作框架协议

4月22日,天津大学第十二届世界校友代表会在常州召开,常州与天津大学签订战略合作框架协议,大会还举行了教育论坛、科技论坛(新能源论坛)、文化论坛、传播论坛等活动。

据了解,双方将本着“资源共享、优势互补、注重实效、共同发展”的原则,在战略决策咨询、教育学术、科技创新、人才交流等方面建立全面战略合作关系,围绕常州新能源之都建设战略需求,在新型储能、智能电网等技术领域合作开展技术攻关;共同推进天津大学国家储能技术产教融合创新平台和光伏科学与技术全国重点实验室建设等,推进常州加快建设长三角创新中轴和产业科技创新中心,推动天津大学“双一流”建设。

天津大学与常州有着深厚的情缘,天“常”地久是大家共同的期盼。100多年前,民族工商业先驱、近代著名实业家、常州籍人士盛宣怀,在天津创办了我国第

一所现代大学——北洋大学(即天津大学前身)。在天津大学校园里的6座杰出人物纪念塑像中,有5位是从常州走出去的名人:中国第一所现代大学创始人盛宣怀,中国共产党早期重要领导人之一张太雷,中国内燃机专业奠基人、天大老校长史绍熙,中国建筑专家、建筑学院创始人徐中,中国系统工程专家、管理学院创始人刘豹(刘海粟次子)。

近年来,常州与天津大学在装备制造、生物医药、新一代信息技术等方面密切合作。4月,常州专题组织企业赴天津大学开展“名城名校合作行、创新创业赢未来”活动,与天津大学围绕人才培养、新工科模式、产学研合作等深入商讨,天津大学优秀毕业生应邀到钟楼触摸产业脉动;“就业旅行”天津大学专场活动中,天大400余名师生分批次到常。当前,双方合作的智能电网、储能技术、高端装备、建筑节能等一批项目正在加快推进中。

陆文杰

常州再获白玉兰戏剧奖主角奖

昨天,现代快报记者从常州市文化广电和旅游局获悉,4月21日晚,“第31届上海白玉兰戏剧表演艺术奖”在上海正式揭晓,常州市滑稽剧团团长张怡从激烈角逐中脱颖而出,凭借在滑稽戏《陈奂生的吃饭问题》中饰演陈奂生一角荣获“白玉兰戏剧奖主角奖”,这也是常州时隔34年再度荣获该奖项,实现了近年来常州文艺人才培养的新突破。

上海白玉兰戏剧表演艺术奖创设于1989年,至今已历经30届,是我国戏剧领域最具影响力和权威性的表演艺术奖项,和中国戏剧梅花奖并称“南兰北梅”。

据统计,“第31届上海白玉兰戏剧表演艺术奖”参评剧目达68台,涵盖了戏曲、话剧、滑稽戏、儿童剧、音乐剧、舞剧、歌剧、杂技剧等多个门类,共有118名演员参评,其中评选出10名主角奖。

作为常州本土培养的表演名家,张怡自1993年进入常州市滑稽剧团以来,就一直在滑稽戏表

演领域潜心钻研,主演过滑稽戏《陈奂生的吃饭问题》《阿拉美丽苑》《我要做好孩子》《飞翔少年》《迷路的孩子》《幸福的红萝卜》《全家福》《高楼下边的小屋》《黑皮书记》等重点剧目。

凭借着对滑稽戏的无限热爱和精益求精的艺术态度,此前他已荣获了全国文化和旅游系统劳动模范、江苏省“紫金文化人才培养工程”文化英才、常州市“首席专家”、常州市突出贡献人才、上海“壹戏剧大赏”年度最佳男演员提名奖、紫金文化艺术节“优秀表演奖”等重要荣誉。

此次参评的滑稽戏《陈奂生的吃饭问题》是近年来我国舞台艺术界的一部现象级作品,已荣获了第十五届全国精神文明建设“五个一工程”奖、第三届华语戏剧盛典“年度最佳剧目”、紫金文化艺术节“优秀剧目奖”等重要荣誉。此剧线下演出已近300场,线上观摩人次超千万人次,并衍生开发了系列互联网短剧。

张敏

第二十八届常州市花——月季花展开幕

4月21日上午,由常州市委宣传部(文明办)、天宁区人民政府、市城管局主办的第二十八届常州市花——月季花展在花香弥漫的紫荆公园启动,潋滟旖旎的月季花海,漫溢心灵的春日浪漫,吸引了一拨拨省内外游客前来感受“花中皇后”的倾世容颜。

紫荆公园是常州最大的月季主题公园,2012年10月经第16届世界月季大会理事会表决获得了“世界月季名园”称号。公园月季展示面积达16000多平方米,种植了国内外1200余个品种共计20000余株月季,主要展示有丰花月季、地被月季、藤本月季、微

型月季、大花月季、玫瑰等,具有较高的观赏性和科普性。位于公园中南部的国际月季园为月季品种集中展示区,东区有风格各异的日本园、法国园、英国园、美国园等观赏区。西园设有21种古老月季品种展示区和玫瑰园。月季早花品种目前正陆续开放,五一长假将是观赏月季的最佳时期。

据公园有关人员介绍,本届月季花展还在溧阳燕山公园、金坛钱资湖公园设置了分会场,市民游客可以在三处领略市花月季的浪漫情怀和深厚的文化底蕴。

蒋琪 陆文杰